

**Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение городского округа
Долгопрудный средняя образовательная школа №14
МАОУ СОШ №14 г.о. Долгопрудный**

**Классный час
80 лет со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады
(27 января 1944 года)**

Составил:
Учитель Кудина Анна Ивановна

**г.о. Долгопрудный
2023-2024 год**

Классный час на тему:
80 лет со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады
(27 января 1944 года)

Цель: Проведение мероприятий, направленных на поддержание памяти о городе – Герое – Ленинграде в блокадные дни Великой Отечественной войны, воспитать у молодого поколения чувство патриотизма к Родине, чувство гордости за героев войны, и расширить знания истории великого города.

Задачи: Привлечь учеников школы к участию в мероприятиях, направленных на воспитание у молодого поколения чувства патриотизма и должного уважения к ветеранам войны, а также блокадникам. Воспитать в детях такие качества, как любовь к своим близким, чувство гордости за членов семьи, проживших Великую Отечественную войну или погибших на полях сражений.

Расширить представление детей о блокадном Ленинграде. Собрать информацию о блокаде Ленинграда.

Познакомить ребят с понятием блокада, дорога жизни, продуктовые карточки.

Познакомить детей с художественными и музыкальными произведениями, посвященными Блокаде Ленинграда.

Формировать у детей патриотические чувства и представления о героизме.

Методы:

- метод накопления материала: подборка стихотворений, песен авторов по теме классного часа,
- нахождение и изучение разных источников по истории Великой Отечественной войны (конкретно о Блокаде Ленинграда),
- анализ собранного материала,
- подготовка наглядного материала и оформление выставки поделок.

Метапредметные связи:

«История»

«Литература»

Оборудование: компьютер, интерактивная доска, презентация, выставка с работами учащихся, свечи (светодиодные электронные) во время мероприятия учащиеся держат в руках, метроном.

Учитель:

Это имя — как гром и как град: Петербург,
Петроград,
Ленинград.

Сегодня мы с вами собрались в честь знаменательной даты, посвященной 80-летней годовщине снятия Блокады города Ленинграда.

Много лет прошло с тех пор, но 27 января - это очень памятная дата для нашей страны.

Много испытаний выпало на долю нашего народа в те далекие дни Великой Отечественной войны.

Война - самое страшное событие, которое только может случиться как в жизни отдельного человека, так и в истории всего человечества...

Была война, прошла война,
Над полем боя тишина.
Но по стране, по тишине,
Идут легенды о войне.

Музыка 1 «Священная война»

Учитель:

22 июня 1941 года фашистская Германия, вероломно напала на нашу страну. Закончить войну с СССР фашисты рассчитывали за 3-4 месяца.

Ужасную участь готовил Гитлер Ленинграду.

Фашисты говорили, что Москва – это сердце России, а Ленинград ее душа.

Как человек не может жить без души, так и страна потеряет свой боевой дух, когда лишится Ленинграда.

Поэтому один из основных ударов они направили на Ленинград с целью стереть его с лица земли.

Для осуществления этого варварского замысла гитлеровское командование бросило к городу огромные силы - более 40 отборных дивизий, 1000 танков, полторы тысячи самолетов.

Несмотря на героизм и отвагу советских воинов и партизан, в сентябре 1941 года врагу удалось подойти вплотную к Ленинграду и окружить его. Днем фашисты обстреливали город из дальнбойных орудий, ночью сбрасывали с самолетов зажигательные и фугасные бомбы. Рушились жилые здания, школы, детские дома, больницы, заводы, музеи, театры. Гибли женщины, старики, дети.

Но фашисты глубоко просчитались. Все жители мужественно обороняли свой город.

Ленинград! Для всех людей на планете стал символом стойкости, мужества, самоотверженной любви к Родине, удивительной силы духа русского народа.

Началась БЛОКАДА.

Блокада - самая трагическая страница в истории Ленинграда. В ней оказалось около 3-х миллионов человек. 900 дней, почти два с половиной года, ленинградцы мужественно выносили все страдания. По плану Гитлера, гОрода не должно было быть на карте мира. Враги надеялись, что жестокие лишения убьют в жителях всЁ человеческое и они, в конце концов, сдадут Ленинград.

Чтец 1:

Во тьме казалось: город пуст;
Из громких рупоров — ни слова,
Но неустанно бился пульс,
Знакомый, мерный, вечно новый.
То был не просто метроном,
В часы тревоги учащенный,
Но наше твердое — «живем!»,
Не дремлет город осажденный.

Чтец 2:

...Звучат сирены, метронома звук
Тревожит память деточек блокадных.
Им выпало без счёта адских мук,
Труда для фронта без речей парадных.

Им выпало, но люди не сдались,
Не сдался город, взрослые и дети!...

Учитель:

В условиях блокады самым сложным оказалось снабжение населения и войск продовольствием и водой, боевой техники фронта — горючим, заводов и фабрик — сырьем и топливом.

Запасы продовольствия в городе таяли с каждым днем. Постепенно сокращались нормы выдачи продуктов. Рабочие и инженерно-технические работники получали по 250 граммов суррогатного хлеба, а служащие, иждивенцы и дети — по 125 граммов в день! Муки в этом хлебе почти не было! Его выпекали из отрубей, целлюлозы. Это было почти единственное питание ленинградцев. Кто имел дома столярный клей, сыромятные ремни, употребляли их в пищу.

Чтец 3:

Вместо супа-
Бурда из столярного клея,
Вместо чая-
Заварка сосновой хвои.
Это б все ничего,
Только руки немеют,
Только ноги
Становятся вдруг не твои.

Только сердце
Внезапно сожмется, как ежик,
И глухие удары

Пойдут невпопад...
Сердце!
Надо стучать, если даже не можешь.
Не смолкай!
Ведь на наших сердцах-
Ленинград.

Бейся, сердце!
Стучи, несмотря на усталость,
Слышишь:
Город клянется, что враг не пройдет!
...Сотый день догорал.
Как потом оказалось,
Впереди
Оставалось еще восемьсот

Учитель:

Блокада принесла ленинградцам и другие тяжелейшие испытания. Зимой 1941—1942 годов город сковала лютая стужа. Не было топлива и электроэнергии. Истощенные голодом, обессиленные и измученные непрерывными бомбежками, и обстрелами, ленинградцы жили в неотапливаемых комнатах с заделанными картоном окнами, потому что стекла были выбиты взрывной волной. В комнатах топились самодельные печки. Тускло светили коптилки. Замерзли водопровод и канализация.

За водой для питья приходилось ходить на набережную Невы, с трудом спускаться на лед, брать воду в быстро замерзающих прорубях, а потом под обстрелом доставлять ее домой.

Чтец 4:

Я в гору саночки толкаю.
Ещё немного – и конец.
Вода, в дороге замерзая,
Тяжёлой стала, как свинец.
Как хорошо, что ты замёрзла,
Святая нельская вода!
Когда я поскользнусь под горкой,
На той тропинке ледяной,
Ты не прольёшься из ведёрка,
Я привезу тебя домой.

Учитель:

«Все для фронта, все для победы!» — боевой девиз рабочих Ленинграда. За 900 героических дней они произвели для фронта более 2000 танков, 1500 самолетов, 150 тяжелых морских орудий, 4600 полевых орудий, 12000 минометов, танковые и ручные пулеметы, 10 миллионов снарядов и мин.

В городе постоянно ощущалась нужда в рабочих руках. Комсомол бросил клич: «Заменяем у станков отцов и старших братьев!» На заводы и фабрики пришли досрочно выпущенные из ремесленных училищ мальчики и девочки, бывшие школьники. Голодные, изможденные подростки-рабочие по 12—14 часов не выходили из промерзших цехов.

Чтец 5:

Да, мы не скроем — в эти дни
Мы ели клей, потом ремни,
Но, съев похлебку из ремней,
Вставал к станку упрямый мастер,
Чтобы точить орудий части
Необходимые войне.
И он точил, пока рука
Могла производить движенья.

А если падал — у станка,
Как падает солдат в сраженье.

Учитель:

Вызовом врагу была работа 39 школ в осажденном городе. Даже в жутких условиях блокадной жизни, когда не хватало еды, воды, дров, теплой одежды, многие ленинградские дети учились.

Ученики шатались от голода. У всех была общая болезнь — дистрофия. А к ней еще прибавилась и цинга. Кровоточили десны, качались зубы. Ученики умирали не только дома, на улице по дороге в школу, но, случалось, и прямо в классе.

Местом учебы стали бомбоубежища жилых зданий. В помещениях, где проводились занятия, стоял такой мороз, что замерзали чернила. Ученики сидели в пальто, шапках, рукавицах. Руки коченели, а мел выскальзывал из пальцев.

Чтец 6:

В комнате – двенадцать человек,
Спим, к печурке сдвинулись поближе.
Если рядом – стужа, холод, снег,
Поселившись вместе – легче выжить.
И с утра, когда метель опять
Штору через щель в окне колышет,
Я, проснувшись перед тем, как встать,
Вслушиваюсь – все ли дышат.

Чтец 7:

Имен сегодня всех не перечесть...
Вы гордость наша,
Гордость Ленинграда!
Спасибо вам,
Что были Вы
И есть,
Учителя далеких лет блокад!

Учитель:

Многие знают печальную историю 11-летней ленинградской школьницы Тани Савичевой. Большая дружная семья Савичевых жила на Васильевском острове. Блокада отняла у девочки родных и сделала ее сиротой.

В те жуткие дни Таня вела в записной книжке страшный дневник. Девять коротких, трагических записей, сделанных детской рукой, поведали о том, что принес фашизм семье Савичевых и другим ленинградским семьям.

Слайд

«Женя умерла 28 декабря в 12.00 час. утра 1941 г.».
«Бабушка умерла 25 января в 3 ч. дня 1942 г.».
«Лека умер 17 марта в 5 час. утра 1942 г.».
«Дядя Вася умер 13 апреля в 2 ч. ночи 1942 г.»,
«Дядя Леша умер 10 мая в 4 ч. дня 1942 г.».
«Мама умерла 13 мая в 7.30 час утра 1942 г.»
«Савичевы умерли».
«Умерли все».
«Осталась одна Таня».

(Стук метронома.)

Чтец 8:

На берегу Невы,
В музейном зданье,
Хранится очень скромный дневничок,
Его писала Савичева Таня.

Он каждого пришедшего влечет,
Пред ним стоят сельчане, горожане,
От старца – до наивного мальчика.
И письменная сущность содержания
Ошеломляет души и сердца.
Это - всем живущим в назиданье,
Чтобы каждый в суть явления вник, -
Время
Возвышает
Образ Тани
И ее доподлинный дневник.

Чтец 9:

Девять страничек. Страшные строчки.
Нет запятых, только черные точки.
Пусто и тихо в промерзшей квартире.
Кажется, радости нет больше в мире.
Если бы хлебушка всем по кусочку,
Может, короче дневник был на строчку.
«Маму и бабушку голод унес.
Нет больше сил и нет больше слез.
Умерли дядя, сестренка и брат
Смертью голодной...» Пустел Ленинград.
Умерли все. Что поделать. Блокада.
Голод уносит людей Ленинграда.
Тихо в квартире. В живых только Таня.
В маленьком сердце столько страданья!
Умерли все! Никого больше нет.
Девочке Тане 11 лет...

Таню удалось спасти от голодной смерти. При первой же возможности ее вывезли с детским домом в Горьковскую область. Но крайнее истощение, нервное потрясение, ужасы войны сломили девочку, и она вскоре умерла.

Ее дневник — страшный обличительный документ против войны, один из сильнейших обвинительных актов против фашистских преступников. Он объехал весь мир, экспонируясь на выставках Венгрии и Чехословакии, Италии и Англии, Швеции и Японии.

Учитель:

Но не смотря на ужасы блокады в городе выходили газеты, издавались книги, по радио звучали музыка и поэзия, выступали писатели, ученые, деятели культуры.

В осажденном Ленинграде Дмитрием Шостаковичем была создана Седьмая симфония, получившая название “Ленинградская”. 9 августа 1942 года шел 355-й день блокады. Большой зал Ленинградской филармонии не вместил всех желающих послушать Седьмую симфонию Дмитрия Шостаковича, впервые исполняемую в городе на Неве.

Как потом говорили, немцы обезумели, когда это услышали. Они-то считали, что город мертвый.

Чтец 10:

Я помню блеск немеркнущих свечей
И тонкие, белей, чем изваянья,
Торжественные лица скрипачей,
Чуть согнутые плечи дирижера,
Взмах палочки - и вот уже поют
Все инструменты о тебе, мой город,
Все рупора Симфонию твою...

Отрывок из 7 симфонии Д. Шостаковича («Ленинградской»)

Учитель:

Вся страна помогала Ленинграду в его героической борьбе. С Большой земли в осажденный город с невероятными трудностями доставляли продукты и топливо. Неперерезанной оставалась лишь узкая полоска воды Ладожского озера. Но поздней осенью озеро замерзло, и движение судов по нему прекратилось. И тогда была проложена по Ладожскому озеру ледовая автомобильная дорога. Народ очень точно назвал ее Дорогой жизни. От нее зависело спасение жителей Ленинграда, обеспечение фронта всем необходимым.

22 ноября 1941 г. на еще не окрепший лед вышли конные обозы, а затем и первые грузовики, везшие муку.

Все, кто обслуживал ледовую трассу, — водители, дорожники, регулировщики, связисты, зенитчики — работали в необычайно сложных условиях: в цепящую стужу, когда лед таял, под непрерывными бомбежками и обстрелами, без сна и отдыха они обеспечивали доставку продовольствия для голодного Ленинграда.

Гибли на Ладоге отважные воины, водители машин. Спасая ленинградцев от голодной смерти. Но дорога работала. И уже 25 декабря объявили о первой прибавке хлеба.

Вплоть до 23 апреля 1942 года по Ладожскому озеру непрерывно двигались автоколонны, доставляя в Ленинград продукты и другие жизненно важные грузы, а из города на Большую землю вывозили детей, раненых, крайне истощенных и ослабевших людей. Скольких человек спасла от неминуемой смерти эта легендарная ледовая трасса!

Чтец 11:

...И летели листовки с неба
На пороги замерзших квартир:
"Будет хлеб. Вы хотите хлеба?.."
"Будет мир. Вам не снится мир?"
Дети, плача, хлеба просили.
Нет страшнее пытки такой.
Ленинградцы ворот не открыли
И не вышли к стене городской.
Без воды, без тепла, без света.
День похож не черную ночь.
Может, в мире и силы нету,
Чтобы все это превозмочь?
Умирали - и говорили:
- Наши дети увидят свет!
Но ворота они не открыли.
На колени не встали, нет!

Учитель:

В декабре 1942 года указом Президиума Верховного Совета СССР была учреждена медаль «За оборону Ленинграда».

Когда представляли к награждению этой медалью около полутора миллионов ленинградцев, не были забыты и ленинградские дети, внесшие свой вклад в оборону города.

Чтец 12:

В блокадных днях
Мы так и не узнали:
Меж юностью и детством
Где черта?..
Нам в сорок третьем
Выдали медали.
И только в сорок пятом -
Паспорта.

И в этом нет беды...
Но взрослым людям,
Уже прожившим многое года,
Вдруг страшно оттого,
Что мы не будем
Ни старше, ни взрослее,
Чем тогда.

Чтец 13:

«Вы памятник «детям блокады» видали?»
- Стоит у дороги из камня цветок,
Он символ трагедии, символ печали,
Непрожитых жизней, надежд и тревог.
Тела истощались, глаза потухали,
И смех оборвался и голос умолк...
Он – память погибшим, он – гимн пережившим
Весь ужас тех страшных «девятисот».
Сердца замирали в надежде и страхе:
Недетские горести выпали им –
И тем, кто не выжил, и тем, кто остался;
И памятник мертвым, и память живым.
Уж стали седыми «блокадные дети»,
Прошло семь десятилетий, а сердце болит.
И памятник этот, на постаменте,
Живым об ушедших забыть не велит.

Чтец 14:

Мы чашу горя выпили до дна.
Но враг не взял нас никаким измором.
И жизнью смерть была побеждена,
И победили человек и город!
И память тех, кого так свято чтим,
Давайте, люди, встанем на мгновенье,
И в скорби постоим и помолчим.

(Свечи, метроном включить)

Давайте почтим светлую память жителей Ленинграда, отстоявших его и не доживших до наших дней, минутой молчания.

(все встают)

Учитель:

14 января 1944 советские войска перешли в наступление. Навеки вошли в историю Синявские высоты и Невский пятачок. По данным военных историков, здесь в ходе боев погибло более 360 тысяч человек. 27 января блокада была снята. В честь выигранного сражения над Невой прогремели 24 залпа торжественного салюта.

Чтец 15:

За залпом залп.
Гремит салют.
Ракеты в воздухе горячем
Цветами пёстрыми цветут.
А ленинградцы
Тихо плачут.
Ни успокаивать пока,
Ни утешать людей не надо.
Их радость

Слишком велика –
Гремит салют над Ленинградом!
Их радость велика,
Но боль
Заговорила и прорвалась:
На праздничный салют
С тобой
Пол-Ленинграда не поднялось.
Рыдают люди, и поют,
И лиц заплаканных не прячут.
Сегодня в городе –
Салют!
Сегодня ленинградцы
Плачут...

Учитель:

Люди плакали, потому что очень много Ленинградцев не дожили до победы. В память обо всех погибших в городе поставлены памятники на братских могилах на Пискаревском и Серафимовском кладбищах.

Многочисленный город жил и боролся в течение 900 труднейших блокадных дней и не только выстоял, но и победил.

Высоко был оценен беспримерный подвиг ленинградцев. За мужество и героизм, проявленные жителями блокадного города, Ленинград получил звание Город-Герой, награждён орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». Будем же с благодарностью помнить подвиг Ленинграда!

Чтец 16:

В холода, когда бушуют снегопады,
В Петербурге этот день особо чтут, –
Город празднует День снятия блокады,
И гремит в морозном воздухе салют.
Это залпы в честь свободы Ленинграда!
В честь бессмертия не выживших детей...
Беспощадная фашистская осада
Продолжалась девятьсот голодных дней.

Учитель:

Прошло 80 лет. Но героическое прошлое легендарного города неподвластно времени, нельзя забывать о той войне, чтобы она никогда не повторилась. Подвиг защитников Ленинграда, в том числе и юных, бережно хранят в памяти все честные люди и прежде всего те, кто пережил блокаду.